

点亮心愿 温暖启航 市教育系统开展点亮“微心愿”活动

□ 通讯员 张海业 贾羽晶

“真没想到我的心愿这么快就实现了,真是太谢谢了!”得知自己出的书被稠江一小党员认购的消息,退休职工老朱激动万分。

目前,稠江一小党支部22名党员走进稠江街道兴业社区,开

展“圆一个‘微心愿’,暖一颗心”活动,帮助社区群众实现了33个“微心愿”。这其中就包括购买老朱的《艺海拾珍》《禄蠹记》。为此,老朱非常开心。作为一名文学创作爱好者,《禄蠹记》是他创作的第二部关于防腐题材的长篇小说。

此次活动由市教育局直属机关党委组织发起,福田小学、宾王幼儿园、苏溪一小、稠江一小等基层党组织积极响应,带领党员教师志愿者进校园、进社区,广泛征集、点亮心愿,让退休教师、社区居民、环卫工人等群众和老朱一样,感受到“微心愿”带来的惊喜与温暖。

据悉,点亮群众“微心愿”是市教育系统靠前服务、深入推进“我为群众办实事”的又一缩影。市教育局直属机关党委将以党史学习教育为契机,继续引导党员干部用心学党史、用情办实事,把群众需求放在第一位,把学习感悟转化为实实在在的动力,把实事办进群众心坎里。

“志愿红”让党旗更红

□ 通讯员 胡晓聪 龚琴娟

日前,义乌市中心医院第一分院(后宅卫生院)的新冠疫苗接种区迎来了第一批“红马甲”,他们是来自国贸学校的学生志愿者。

当天,共有10名学生成志愿者参与志愿服务。志愿者均接受了院方岗前培训,明确了各个岗位的工作职责。志愿者们热情地引导前来接种的群众有序排队,耐心地解疑答

惑、提醒注意事项,并协助医生录入相关数据,为推进疫苗接种奉献青春力量。

据悉,此次志愿服务活动由国贸学校团委发起,共有50多名学生报名参与,根据学生课务情况,学校团委选定其中25名学生成为新冠疫苗接种服务志愿者,分批次组织参与志愿服务。学校团委根据院方需求组织志愿服务工作,暑期计划加大服务力度,届时将会有更多的

学生参与到志愿服务工作中来。

在加强教师党史学习教育的同时,国贸学校把青年学生吸纳到学习、实践的队伍中来。学校团委成立了红色故事宣讲团,每周在校园公众号上推出一期红色有声故事,向英雄人物致敬;设置“团团带你学党史”栏目,每周一课展示中国共产党的光辉历程;前往陈望道故居,举办“走进红色基地 传承红色精神”主题活动等。学校还先后组织了多次

志愿服务,有前往绣湖广场看望环卫工人、体验环卫工作活动,有为北苑街道柳青社区老人表演节目、包饺子活动,有在后宅街道洪深社区向老年人宣讲交通安全活动,有为青少年服务中心“焕新乐园”项目义卖捐款活动……接下来,国贸学校将充分结合党员教师和青年学生的力量,进一步强化为社会服务意识,把“我为群众办实事”贯穿于党史学习教育全过程。

2021春季青少年校园足球联赛落下帷幕 四所学校成功晋级

□ 通讯员 龚琴娟 龚超剑 文/摄

本报讯 6月18—19日,2021年义乌市春季青少年校园足球联赛小学组总决赛在廿三里二小举行。本次足球联赛由市教育局、文广旅体局主办,市足球协会承办。

自3月起,义乌市春季青少年校园足球联赛小学组选拔赛在各联盟中有序进行,全市小学足球特色学校派出代表队参赛。实验小学、宗泽小学、春华小学、香山小学、廿三里二小、宾王小学、后宅小学和北苑小学进入晋级赛。

经过2天共56场对战,综合得分前四名的实验小学、宾王小学、宗泽小学和后宅小学成功晋级,获得参加下半年“希望杯”总决赛的入场券。

去年在“希望杯”总决赛中成功保

级的黎明湖小学、下骆宅小学、青口小学、绣湖小学、苏溪三小、稠城一校、浙师大附属义乌小学和江湾小学,以及初中组、高中组球队直接进入今年“希望杯”总决赛。

据悉,义乌市青少年校园足球联赛分为春季足球联赛和“希望杯”总决赛。每年“希望杯”总决赛中综合积分排名后四位的学校淘汰,新一年的春季足球联赛又会晋级出四所学校参加当年的“希望杯”总决赛。有进有退的循环赛制,保持了各队伍旺盛的战斗力。

经过多年的努力,义乌青少年校园足球已形成了“人人会踢球,班班有球队,校校有球赛,联盟有选拔,四季有联赛”的“普惠”式校园足球竞赛模式,全市上下形成了浓厚的校园足球文化氛围,青少年足球发展迈上新台阶。



小积分 大成长 东河小学“幸福超市”开业了

□ 通讯员 叶彬彬 杨婷婷
全媒体记者 柳 青

本报讯 近日,东河小学的孩子们收到了一份特别的礼物——一间名为“幸福”的超市。这间校内超市大概20平方米,每天大课间营业60分钟,只对本校学生开放。开业几日来,受到学生的一致好评。

据悉,“幸福超市”货品从学校公用经费支出,由大队部老师负责采购,各班级轮流值周安排学生当超市

“合伙人”提供服务。超市面向全校学生开放,孩子们可以在参与超市运营和商品交易的过程中,体验劳动的辛苦,感受收获的幸福。“算账用的是数学,沟通要用到语文,在这里既能学到东西,还能锻炼能力,真是一举两得!”正在记账的超市“小小营业员”如是说。

记者了解到,在超市购买商品使用的消费币叫“幸福币”,是由学校自制的,今年开学初就提前“发行”了。为了防止“幸福币”滥用,学校大队部

负责控制总量,平均每周每个学生5枚左右。日常奖励规则由各班自行制定,例如在超市服务一天,每人可获得10个“劳动实践积分”,每10个积分可兑换1枚“幸福币”。后期,学校还将为每位孩子开设一个账户,人手一本存折,孩子们可以将“幸福币”存入自己的账号,积累更多用以换取心仪的礼品。

学习实践,贵在坚持。从党员“十二分制”管理借鉴延伸的积分兑换,是实现学生人人参与、变被动为主动的创新尝试。在东河小学,每一位学生都建有自己

的成长积分档案,学生可以通过参与学习实践换取积分。如今,积分管理已经在校园课堂学习、文明实践、劳动创造、安全教育等多个领域开花。

“以积分管理为依托,学校开设‘幸福超市’,通过兑换文具、书籍、美食等生活学习用品,让无形的积分转化成有形的价值。”东河小学校长许小慧说,通过积分管理与商品服务挂钩,可以让一次次学习、劳动和文明实践转化为实实在在的获得感和满足感,从而推动更多孩子形成自律、自觉意识。

40余家企业入校参与“双选会” 城镇职校为学生搭建就业桥梁

□ 全媒体记者 柳青 文/摄

本报讯 6月17日,城镇职校举行“梦想实习生”校园双向选择招聘会,中国电信义乌分公司、义乌大酒店、幸福湖国际会议中心等40余家企业相关负责人来到现场,为学生带来了1000余个岗位。

“我是烹饪专业的,暑期想找一份实习工作。”“我马上毕业了,之前有过专业从业经验。”“我们单位实行8小时工作制,有双休,加班费用另计。”“我们免费提供食宿,上下班有班车接送”……招聘会现场,同学们带着简历来到心仪的企业展位前,积极与企业招聘负责人交流,企业方也热情地向前来咨询的学生介绍用工需求。记者看到,一番沟通后,不少同学当场便与企业达成意向,留下了个人联系方式以便后续安排实习。

城镇职校招生就业处主任陈杰介



绍,参与本次招聘会的是城镇职校部分高三实习生以及高二全体学生,共

计1300余人,涵盖电子商务、商务英语、电工、烹饪、会计、数字媒体等专业。由于是首次举办大规模实习招聘活动,前期,学校深入研判、精心谋划,

和企业搭建桥梁,给学生提供实习实训的岗位,给企业提供招聘人才的机会,最终实现校企合作的良性互动和循环。”陈杰说。

据统计,本次双向选择招聘会中,近90%学生与企业达成了初步的实习意向。韩尚优品招聘负责人张羽洁表示,公司带来了5大类的30多个岗位,目前已全部招满名额。“在面对面与学生交流的过程中,我们发现同学们的专业基础知识都是十分扎实的。后期只要经过岗位带培,丰富一下实践经验就可以直接上岗了,为企业用人节约了很多时间成本。”

据悉,城镇职校始终高度重视学生实习就业工作,致力于通过就业岗位“引进来”和主动“走出去”,为学生寻求更多优质就业岗位,开拓就业市场。接下来,学校一方面将继续重视学生职业规划能力培养;另一方面,将与更多相关单位和企业加强联系,为学生提供更多就业机会,精准服务好每一位学生,真正实现高质量就业。

高考网上咨询周活动明日启动

□ 通讯员 余雪光
全媒体记者 柳 青

本报讯 6月18日,记者从省教育考试院获悉,教育部“2021年高考网上咨询周”活动将于6月22日在“阳光高考”信息平台正式启动。“高考咨询周”活动网址为https://gaokao.chsi.com.cn,微信公众号为“阳光高考信息平台”。

据介绍,“阳光高考”信息平台是教育部举办高考网上咨询活动和集中公布有关信息的指定平台。今年,活动将于6月22日至28日举行。平台将提供文字问答和视频直播两种方

式,每日文字问答咨询时间为9点至17点,是否安排视频直播及视频直播时间由高校自行决定。考生可通过教育部“阳光高考信息平台”网页、微信公众号及百度小程序等参与咨询周活动,了解有关高校的视频直播活动安排。

高考网上咨询周活动旨在为考生、家长提供准确权威、周到细致的志愿填报指导服务。为提高咨询效率,省教育考试院提醒,广大考生和家长在网上咨询前,可先浏览各高校发布的最新招生信息,以便了解更多相关情况,使咨询更具有针对性。

2020-2021赛季STEAM(创客) 教育大赛圆满结束

□ 全媒体记者 柳 青

本报讯 目前,“义创杯”中小学、幼儿园STEAM(创客)教育大赛(2020-2021赛季)举行总结表彰会。会议宣布了部分赛项冠亚军名单及团体总分获奖名单,并进行了颁奖表彰。

本次总结表彰会意味着2020-2021赛季圆满结束。市教育研修院院长陈向明介绍,本赛季中,积极开展相关创新教育活动并参与大赛的学校数量明显增加,在无人机、智能机器人、人工智能、创意智造、编程等10个项目中,直接参与现场各项比赛的教师数达446人次、参赛学生数达2919人次,在过程中参与体验、创新、创造学习的学生数预计达万人以上,STEAM(创客)教育活动日趋普及化。在注重普及的基础上,我市不断开拓进取,理论与实践相结

合,积极参与上级各类STEAM、创客、项目化学习实践活动,也取得了丰硕成果。

此外,香山小学、尚经小学、大陈小学等10所学校被确定为金华市STEAM教育联盟学校暨项目化学习基地学校;稠城一校、宗泽小学、龙回实验学校等形成了特色鲜明、内容翔实、真实可用的STEAM(创客)教育校本课程;义亭中学天工开物实验室入选浙江省基于学习方式变革的新型教学空间典型范例培育名单;树人中学入选浙江省教育机器人应用试点示范学校……基于各项成绩的取得,接下来,我市将继续坚持以赛促教、以赛促学、以赛促用,推动STEAM(创客)教育在品质课堂、项目化学习推进的教学实践中发挥更大作用,从而更好推进教育教学改革,帮助提高教学质量、提升学生综合素质。

我市职业教育发展获评省级优秀

□ 通讯员 黄琪 龚琴娟

本报讯 近日,浙江省教育厅办公室公布2020年度全省职业教育发展考核结果,义乌市教育局被确定为优秀单位。

近年来,义乌职业教育秉承“德”“技”兼修理念,以服务世界小商品之都和自贸试验区建设为本,积极推进省级综合改革试点,职业教育办学规模不断扩大,办学层次、品质不断提升。

围绕“产教融合、育训一体”的职教发展思路,我市构建了“1+4+8+X(1个职教集团、4个校区、8大产业学院、若干个产教融合基地)”的职业教育发展体系,整合城镇职校、国贸学校两所市属中职学校办学资源,成立义乌市职教集团,实行集团化办学。

多年来,我市中职学校多元办学成果丰硕。例如,国际商贸学校与浙江商业职业技术学

院合作建设的大学生双创基地,自2018年以来已培养中西部大学生2500多名,其中近2000名留在义乌创业发展;浙江省机电技师学院与义乌高新区共同成立义乌信息光电学院,成为我省中职院校“政校企”混合所有制办学的成功实例之一。

其次,校企合作不断深化。三所中职学校与中国小商品城集团、陆港集团、浪莎集团等121家企业建立校企合作关系,推进产业创新服务综合体建设,并依托校企合作共同体,打通校企合作“双向通道”。三所中职学校还与义乌工商学院、金华职业技术学院、丽水学院和湖州师范学院等高校联合开设3+4、3+2班级共81个,在校生3000多人,全面推进中高职一体化办学试点。2020年全市中职毕业生共2929人,其中1829名毕业生升入大学深造(含3+2等),升学率达62.4%。

“童”心协力 爱心传递



日前,稠城三校504班学生在老师的陪伴下,带着精心准备的礼物来到市儿童福利院,看望这里的小伙伴。

据了解,今年“六一”儿童节,稠城三校开展了“童心向党淘乐”义卖活动,504班学生义卖得到近2000元善款,便决定用这笔钱去做一件有意义的事。

小朋友需要零食、纸巾、绘本等物品后,孩子们商量决定采购送给他们。当天,同学们还在工作人员的带领下参观了福利院儿童生活区,孩子们通过游戏互动、阅读绘本故事等活动增进了彼此的友谊。

全媒体记者 余依萍 摄